备课大师：免费备课第一站！
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1．下列化合物不属于有机物的是(　　)

A．CH3CH2OH　　　　　
B．CH3COOH

C．[image: image2.png]i
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D．CO2
【解析】　有机物指含碳的化合物，但CO、CO2、H2CO3、碳酸盐、氰化物、硫氰酸盐除外。

【答案】　D

2．(2013·长沙高二质检)下列有机物中，不属于烃的衍生物的是(　　)

A．[image: image3.png]CHSOCI



 
B．CH3CH2NO2
C．CH2===CHBr

D．CH2—CH2
【解析】　只含碳、氢两种元素的有机物属于烃，除含碳、氢外，还含其他元素的有机物属于烃的衍生物。

【答案】　D

3．下列有机物中，属于芳香烃的是(　　)
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【解析】　芳香烃为含苯环的C、H化合物。
【答案】　C

4．下列有机化合物属于脂环烃的是(　　)
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【解析】　选项A、B结构中都含有苯环，属于芳香烃，故不是脂肪烃；选项C中的有机化合物没有碳环，属于开链脂肪烃；选项D中的六元环不是苯环，是含有双键的碳环。

【答案】　D

5．下列物质中，属于酚类的是(　　)
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【解析】　苯环()与羟基(—OH)直接相连的有机化合物属于酚类。

【答案】　B

6．下列物质属于醇类的是(　　)
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【解析】　苯环侧链上的碳原子与羟基直接相连的有机化合物属于醇类。

【答案】　B

7．下列式子能表示羟基的是(　　)
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 A．只有②  
B．只有①和②
C．只有②和③  
D．①②③④
【解析】　①是氢氧根离子，②为羟基的结构简式；③为羟基的电子式，④是氢氧根离子的电子式。

【答案】　C

8．按碳的骨架分类，下列说法正确的是(　　)
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【解析】　B为环烯，C为芳香烃，D含有氧，不是烃。
【答案】　A

9．从结构上分析，有一种物质不同于其他三种，该物质是(　　)
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【解析】　羟基(—OH)与苯环侧链上的碳原子直接相连的化合物为醇，而羟基(—OH)与苯环上的碳原子直接相连的化合物为酚，故答案为B。
【答案】　B

10．(2013·赣榆高二质检)下列8种有机物：
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(1)属于环状化合物的有________，

(2)属于脂环化合物的有________，

(3)属于芳香化合物的有________，

(4)属于脂肪烃的有________。

【解析】　有机化合物可分为链状化合物和环状化合物，据此可知①②④⑥为链状化合物，③⑤⑦⑧⑨属于环状化合物；环状化合物包括脂环化合物(分子中没有苯环)和芳香化合物(分子中有苯环)，故⑤⑦为脂环化合物，③⑧⑨为芳香化合物。将链状烃称为脂肪烃，包括①②④⑥。

【答案】　(1)③⑤⑦⑧⑨　(2)⑤⑦　(3)③⑧⑨
(4)①②④⑥
13．请根据官能团的不同对下列有机物进行分类。
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 (1)芳香烃：______；(2)卤代烃：______；

(3)醇：______；(4)酚：________；(5)醛：________；
(6)酮：____________；(7)羧酸：____________；

(8)酯：______________。

【解析】　(1)从结构分析，芳香烃必须含有苯环，从元素组成看，芳香烃只含有碳、氢两种元素。符合这两个条件的上述有机化合物只有⑨。

(2)从元素组成来看，卤代烃含有碳、氢、卤素(F、Cl、I)等元素，但不含其他原子。符合该条件的上述有机化合物有③⑥。

(3)、(4)醇、酚中都含有羟基，而且元素组成为碳、氢、氧。醇中羟基连接在非苯环碳原子上，如上述有机化合物①；而酚就像上述有机化合物⑤，羟基是直接连接在苯环碳原子上。

(5)、(6)醛、酮中都含有羰基，但醛中的羰基碳原子连有氢原子，而酮中羰基(也叫酮基)碳原子连接的是两个碳原子。因此上述有机化合物⑦⑧为醛，②为酮。

(7)羧酸含有羧基，元素组成只有碳、氢、氧，⑧、⑩就是羧酸。

(8)酯含有酯基，元素组成只有碳、氢、氧，上述有机化合物④就是一种酯。

【答案】　(1)⑨　(2)③⑥　(3)①　(4)⑤　(5)⑦⑧　(6)②　(7)⑧⑩　(8)④
14．有9种微粒：①NHeq \o\al(－,2)；②—NH2；③Br－；④OH－；⑤—NO2；⑥—OH；⑦NO2；⑧CHeq \o\al(＋,3)；⑨—CH3。

(1)上述9种微粒中，属于官能团的有(填序号)________。

(2)其中能跟—C2H5结合生成有机物分子的微粒有(填序号)________。

(3)其中能跟C2Heq \o\al(＋,5)结合生成有机物分子的微粒有(填序号)________。

【解析】　(1)官能团属于基，而基不一定是官能团，容易判断②⑤⑥是官能团，要注意烷基、苯环都不是官能团。

(2)—C2H5是基，根据“基与基之间能直接结合成共价分子”的原则可知：能跟—C2H5结合成有机物分子的微粒有②⑤⑥⑨。

(3)C2Heq \o\al(＋,5)带正电荷，根据“带异性电荷的微粒相互吸引结合成化合物”的原则可知：能跟C2Heq \o\al(＋,5)结合生成有机物分子的微粒有①③④。

【答案】　(1)②⑤⑥　(2)②⑤⑥⑨　(3)①③④
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